

# ПРОБЛЕМЫ ЕВРАЗИЙСТВА И ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ



## РЕКТОР БГУ НАГРАЖДЕН ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ МОНГОЛИИ



Ректор Бурятского государственного университета Степан Владимирович Калмыков удостоен одной из высших государственных наград Монголии — ордена Трудового Красного Знамени. Высокая награда была вручена 17 сентября в Генеральном консульстве Монголии.

Как отметил Генеральный консул Монголии в Улан-Удэ г-н Цэрэндорж Ганболд, «это высокая оценка деятельности ректора в деле укрепления добрососедских отношений между нашими странами».

Орден Трудового Красного Знамени Монголии учрежден в 1926 году и вручается за трудовые подвиги гражданам и отдельным организациям и учреждениям. Ректор БГУ является первым иностранным гражданином, удостоенным этой высокой государственной наградой Монголии.

Отметим, что Степан Владимирович Калмыков также является кавалером Ордена Полярной звезды.

Коллектив Бурятского государственного университета сердечно поздравляет Степана Владимира Калмыкова с вручением высокой награды и желает дальнейших творческих успехов!

## ДНИ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ В БГУ 6–11 октября 2014 г.

С 6 по 11 октября 2014 года Бурятский государственный университет проводит фестиваль «Дни православной культуры в БГУ».

Фестиваль сочетает светские события и мероприятия, направленные на сохранение православных духовных традиций. Важной составляющей фестиваля является акция «Помоги построить храм».

Фестиваль стартует 6 октября в 11-00 часов у главного входа в новый корпус БГУ по ул. Ранжурова, 4.

Программа фестиваля представляет разножанровый спектр мероприятий: выставки православной книги, фотографий епархии, выставку картин В.Н. Николюка «Православная Бурятия», демонстрацию фильмов православной тематики, семинар для учителей школ по проблемам преподавания основ православной культуры, концерт хоровой музыки, встречи-беседы владыки Савватия с молодежью, экскурсию в Посольский Спасо-Преображенский мужской монастырь.

На протяжении всех дней фестиваля будет проходить православный лекторий. Темы лекций: «История православия в Бурятии», «Семья и брак в православии», «Житие преподобного Сергия Радонежского», «Святой князь Владимир», «Православное монашество».

Концерт-марафон «Помоги построить храм!» с участием творческих коллективов Бурятского госуниверситета, ансамбля «Забава», казачьего хора и др. состоится 9 октября. Начало в 17.00 по адресу ул. Смолина, 24 а (актовый зал).

Полная программа фестиваля размещена на сайте БГУ.

## На Восток

# ФЕСТИВАЛЬ БУДДИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ



Со 2 по 14 сентября 2014 года в 8 корпусе БГУ проходил фестиваль буддийской культуры «БГУ – Гоман дацан (Индия)». Гоман – один из дацанов известного монастыря Дрепунг в Тибете – на протяжении многих веков являлся крупнейшим образовательным центром, в котором обучались бурятские ламы, такие как первый Хамбо-лама Дамба-Доржо Заяев, буддийский ученый, государственный и общественный деятель России, Тибета и Монголии Агван Доржиев, геше Агван Нима, который позднее стал настоятелем Гоман дацана и другие.

В дни фестиваля с лекциями выступали глава делегации Гоман дацана Достопочтимый Тулку Лобсанг Ярпель Ринпоче, ректор буддийского университета «Даши Чойхорлинг», доктор буддийской философии геше Дымбырл, доктор буддийской фи-

лософии геше Бадма, эмчи лама Гоман дацана Лобсан Цультим. Геше Дымбырл и геше Бадма являются выпускниками Гоман дацана, где они после 16 лет учебы защитили степени геше.

В рамках фестиваля состоялось построение Мандалы Амитаюса. Также все желающие имели возможность встретиться с Ярпел Римпоче и доктором тибетской медицины Лобсант Целтрума и получить консультации по всем вопросам личного характера.

Фестиваль буддийской культуры послужил новым толчком для подготовки совместных образовательных программ и дальнейшего развития буддологического образования в БГУ.

Е.Г. Дамдинова

## ОТКРЫЛСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЦЕНТР ПО ИЗУЧЕНИЮ КОРЕЙСКОГО ЯЗЫКА

У студентов БГУ появилось много новых возможностей для изучения корейского языка. В нашем университете открылся институт корейского языка и культуры имени короля Сечжона.

Это открытие состоялось благодаря пятилетнему сотрудничеству двух университетов: Бурятского государственного и Пусанского университета иностранных языков (Корея). За это время реализована программа по взаимному обмену: студенты восточного факультета БГУ, изучающие востоковедение и африканистику, учились в Пусанском университете, студенты из Кореи приезжали к нам. С открытием в БГУ института короля Сечжона создается новая площадка для совместной продуктивной учебной деятельности.

Ректор Пусанского университета Чжон Хе Рин на торжественной церемонии подписания договора об образовании корейского института отметил, что этот шаг поможет в развитии отношений между двумя странами.

Степан Владимирович Калмыков, ректор БГУ, почетный консул Республики Корея, выразил уверенность в том, что открытие института привлечет много творческих людей, а это, в свою очередь, будет способствовать укреплению отношений России и Кореи. «В последнее время российская внешняя политика обратилась к странам Востока, и в этой ситуации многие учебные заведения, научные центры призваны создавать все условия для этого. В первую очередь речь идет об азиатских странах, с которыми нужно сотрудничать, общаться и взаимодействовать».

Институт короля Сечжона проводит обучение по всему миру, что

делает корейский язык доступным для иностранцев. Так, в пятидесяти четырех странах мира насчитывается сто тридцать один филиал данного института. Отметим, что в России создано три отделения института – в Москве, Находке и у нас, в городе Улан-Удэ, на базе Бурятского госуниверситета. Это площадка для обмена опытом как среди преподавателей, так и среди студентов.

Для всех желающих организованы курсы по изучению корейского языка по программам: «Начальный уровень корейского языка», «Корейский язык для продолжающих», «Продвинутый уровень корейского языка». Рассказывает Эрдэм Дашибалов, директор центра корейской культуры при БГУ:

— Непрерывно в течение года идет набор на курсы. Периодичность одного курса составляет 10 недель. При желании любой человек может прийти и записаться. Причем возможно начать изучать язык с нуля, или продолжать обучение.

Слушатели курсов смогут принять участие в различных культурных мероприятиях: мастер-классы по приготовлению блюд корейской кухни, фестиваль корейской культуры и др. Также имеется возможность сдать квалификационный экзамен на знание корейского языка TOPIK и получить сертификат международного образца.

Студенты Восточного института БГУ говорят, что многие ребята выбрали эту специальность, после того, как познакомились с музыкой, обычаями корейцев. Кто полюбил корейское слово, не сможет забыть этот добрый мир страны утренней свежести.

Елена Казарикова

## На Восток

# ДЕНЬ ИНСТИТУТА КОНФУЦИЯ

*19 сентября на театральной площади города Улан-Удэ состоялось мероприятие, привлекшее внимание многих горожан – «День Института Конфуция».*

Данное мероприятие проводилось



по инициативе штаб-квартиры институтов Конфуция в связи с 10-летним юбилеем создания одного из самых масштабных культурно-образовательных проектов – глобальной сети институтов Конфуция по всему миру. В более чем 100 странах мира насчитывается 459 институтов Конфуция, 713 классов Конфуция. В России открыто 20 институтов и классов Конфуция, в том числе и в Улан-Удэ при Бурятском государственном университете в сотрудничестве с Чанчуньским политехническим университетом (КНР) в 2007 г. был открыт третий в России Институт Конфуция.

Первый в истории Всемирный день институтов Конфуция проходит на пяти континентах в преддверии 65-летия со дня основания Китайской Народной Республики, что придает празднику особую значимость.

На церемонии открытия с поздравительной речью выступили проректор по социальной политике и воспитательной работе БГУ, канд. ист. наук, доцент, депутат Городского совета А.В. Козуллин, директор Восточного Института, д-р ист. наук, профессор Д.И. Бураев, директор Института Конфуция БГУ, канд. ист. наук, доцент Л.Л. Ветлужская

Программа праздника была насы-

щенной: горожане посмотрели концерт, подготовленный студентами БГУ, а все желающие участвовали в мастер-классах по плетению китайских узелков, оздоровительной гимнастике тайцзицюань и китайской традиционной каллиграфии. Мастер-классы вели российские и китайские преподаватели, которые рассказывали об истоках этих видов искусств, особенностях и традициях. Зрители и участники получили массу приятных впечатлений от общения, праздничной атмосферы и погружения в китайскую культуру.

Деятельность Института Конфуция Бурятского государственного университета вносит большой вклад в повышение качества преподавания китайского языка, а так-



же привлекает к изучению востоковедения талантливую молодежь.

В Институт Конфуция может прийти любой желающий ознакомиться с богатой культурой и традициями Поднебесной и изучать китайский язык по различным программам: «Китайский язык для начинающих» (элементарный курс), базовый курс, курсы подготовки к экзамену HSK, «Бизнес-китайский язык».

Кроме того, в БГУ

разработана специальная программа для студентов неязыковых факультетов, призванная дать возможность расширить в будущем сферу своей профессиональной деятельности и участвовать в стипендиальных программах Правительства КНР.

В 2008 г. в ИК БГУ открыт официальный центр тестирования по китайскому языку HSK (экзамен на определение уровня знания китайского языка, состоящий из 6 уровней). На это тестирование в БГУ приезжают студенты и специалисты из Бурятии, Забайкальского и Красноярского края, Иркутской области. Кроме образовательной и просветительской деятельности ИК БГУ развивает научные направления в области сравнительного правоведения, социологических исследований, лингвистики, истории, философии.

Изучать китайский язык возможно не только в традиционной аудиторной форме, но и принять участие в выездном летнем лагере. В 2014 г. летний лагерь ИК БГУ посетило 50 человек. Лагерь

проводился в двух городах КНР: Чанчуне и столице Китая – Пекине. Программа в Чанчуне включала обучение слушателей иероглифике, аудированию, говорению, практическому китайскому языку. Участники лагеря посетили экскурсии в обоих городах и увидели своими глазами достопримечательности, известные на весь мир: площадь Тяньаньмэнь, императорский дворец Гугун, Великую китайскую стену, олимпийский стадион, парк Ихэюань, храмовый комплекс Тяньтань.

**Институт Конфуция готов к сотрудничеству!**



## Академгородок

# ПРОБЛЕМЫ ЕВРАЗИЙСТВА

*Под таким названием в июне в БГУ состоялась международная научная конференция «Байкальская встреча», посвященная интеллигенции. Это десятая подобная встреча ученых России и ряда других стран. После конференции мы встретились с одним из ее организаторов – доктором философских наук, профессором И.И. Осинским.*



– Иван Иосифович, Вы провели 10 международных конференций, на которых обсуждались проблемы интеллигенции. Что Вы можете сказать о них? Каковы их результаты?

– Первая международная конференция «Интеллигенция: проблемы гуманизма, народа и власти» была проведена на базе БГПИ (позже БГУ) в 1994г. На последующих конференциях рассматривались темы: «Интеллигенция и национальные отношения», «Интеллигенция и нравственность», «Интеллигенция в процессе поиска России будущего», «Интеллигенция в изменяющемся обществе: социальный статус, облик, ценности, сценарий развития» и др. За 20 лет на конференциях обсуждено более 1100 докладов, все они были опубликованы. Их объём составил 22 тома (354 п.л.). Это, по мнению специалистов, очень ценный материал, дающий представления о сущности, природе интеллигенции, о её новых чертах, месте и роли в меняющемся обществе, её влиянии на экономическую, социальную, политическую жизнь, на образование, науку, культуру.

– На этой конференции обсуждались вопросы интеллигенции во взаимосвязи с проблемами евразийства. А какая здесь связь? И что такое евразийство?

– Понятие «евразийство» родилось в среде интеллигенции, её усилиями оно развивается, пропагандируется и во многом реализуется. Впервые евразийская идея была обозначена в процессе обоснования

особой мессианской роли России в мире, как третьего Рима. Позже, в 30-40-е гг. XIX в., близкие идеи развивали славянофилы, считавшие, что у России самобытный путь развития, характеризующийся своими национальным своеобразием. В 20-30-е гг. XX в. интеллигенция русского зарубежья с новой силой возвращается к идеям евразийства. Это такие её представители, как Н.С. Трубецкой, П.Н. Савицкий, Г.Ф. Флоровский, П.П. Сувчинский и др. Свою главную задачу евразийцы видели в том, чтобы создать идеологию России, где бы были соединены в диалектическом единстве наука, религия и философия. В этой связи они резко критиковали европейскую цивилизацию за её стремление представить европейские ценности как общечеловеческие, до-петровскую Русь, свою Евразию видели неким подобием православного царства. Их кредо – соз-

дание в России государства с федеративным устройством, однопартийной системой. Выступали за власть правящего отбора, за экономику, основанную на гармоническом сочетании коллективной и частной собственности. Идеи евразийства развивались, обогащались и в последующие годы.

монголы, и татары, и азербайджанцы, и вообще все, кто боролся за сохранение единства страны, за единство её государственности, всегда были «своими». Он считал, что среди народов нужно искать не врагов – их и так много, – а надо искать друзей. Это самая главная, по мнению учёного, ценность в жизни. На значимость азиатской составляющей евразийства особое внимание обращает президент Казахстана Н.А. Назарбаев, выдвинувший свою концепцию евразийства как основу формирования союза независимых государств с целью развития экономических, политических и культурных связей между ними. Он считает невозможным обособленное существование государств в современном мире.

– Иван Иосифович, Вы в докладе говорили о важности изучения влияния на судьбу России её восточных (тиранского, монгольского) элементов, а в чем это влияние выражается?

– В разработке концепции евразийства невозможно обойтись без основательного выявления роли монгольского и других восточных народов в образовании России. По мнению многих учёных, эта роль значительно больше, чем принято думать. Как утверждает В. Я. Пащенко в «Словаре философских терминов» (М., 2004), «Россия должна рассматриваться как наследница Великой монгольской империи Чингисхана, провинцией которой она являлась на протяжении четверти тысячелетия. Такие атрибуты Великой монгольской империи, как жёсткая государственность, единочалие, приоритет военной мощи, служение подданных великой идее, жертвенность и вместе с тем терпимость, отсутствие социального инстинкта в самосознании российско-евразийского народа, определили его социальную психологию поведения». Влияние монгольских народов на формирование предпосылок образования Российского государства, природы, характера кочевой цивилизации многое рассматривается учёными Бурятии: Н.В. Абаевым, Л.Л. Абаевой, К.Б. Митуповым, Ю.Б. Рандаловым и др.

– На конференции говорили о всплеске большого интереса в среде современной интеллигенции к проблемам евразийства о наступившем ренессансе его идей. А существует ли в настоящее время сложившиеся, общепризнанные концепции евразийства?

– Действительно, интерес большой как к теоретической, так и политической стороне евразийства. Некоторые авторы даже

## Академгородок

# И ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

утверждают, что «евразийство всё чаще фигурирует как очевидная научная основа политики России». Существует ряд трактовок евразийства. В их числе взгляды профессора А.Г. Дугина, который позиционируется в современных СМИ как лидер международного евразийского движения, создатель новых идей евразийства. Эти трактовки, в том числе А.Г. Дугина, подвергаются серьёзной критике. Так, академик НАН Казахстана Ж.М. Абдильдин пишет: «Евразийская идея А. Дугина выступает составной частью его имперского проекта. Он использует эту идею для обоснования концепции сверхгосударства в лице России, которая должна не только возвращать себе прежние территории, но и существенно расширять пределы будущей империи». Нельзя не согласиться с Ж.М. Абдильдinem в том, что евразийство прежде всего форма интеграции для независимых государств с целью укрепления их экономических и культурных связей, а не форма, позволяющая расширять свою территорию за счет других без их согласия. Встречаются и другие утверждения, с которыми трудно согласиться. Это свидетельствует о том, что евразийская идея ещё полностью не разработана. Требуются коллективные усилия учёных.

**– А что вызывает наибольшие трудности в выработке общепризнанной концепции?**

– Прежде всего трудности в наличии различных подходов к определению самого понятия «евразийство». В одних случаях это понятие употребляется как альтернатива европейской ориентации России, в других – как синоним «кособого» пути, по которому должна идти Россия, в третьих – как синоним постсоветского пространства. Оно часто употребляется в качестве антизападной идеологии, подчёркивающей исключительность российского пути. Сложным является вопрос и о географических границах Евразии. Некоторые исследователи территорию Евразии рассматривают в границах России, другие – в рамках бывшего СССР, третьи – в пределах евразийского континента. Существуют и другие сложности.

**– А может быть, «евразийство» – это что-то нереальное, утопия? Можно ли на практике осуществить евразийскую инте-**

**грацию? Существуют ли для этого предпосылки?**

– В среде научной интеллигенции и политиков преобладающим является убеждение в реальности выработки обоснованной научной концепции евразийства, а также и практических проектов и их реализации.



Более того, сегодня некоторые из таких проектов уже реализуются. Что касается предпосылок евразийской интеграции, то существуют исторические, экономические, социальные, духовные, военные и другие предпосылки. Таким образом, Евразия – это регион, где не только пересекаются интересы как крупных, так и небольших государств, возникают споры, конфликты, но и место огромных возможностей для реализации транснациональных проектов: энергетических, транспортных, финансовых и многих других. Эти проблемы – предмет всестороннего анализа научной интеллигенции. Они и были в центре внимания на-



учной конференции.

**– Вы сказали, что некоторые европейские проекты уже реализуются, а какие?**

– Это прежде всего образование в 1991 г. Содружества Независимых Государств (СНГ). В него вошли Россия, Казахстан и Белоруссия. Позже присоединились Киргизия, Таджикистан, Армения. В конце 2011 г. стра-

нами «тройки» подписана Декларация о Евразийском союзе. Расширяются связи с другими государствами, особенно в последние годы, например, с Китаем и Монгoliей.

**– Значит ли это, что в европейской концепции доминирующей является ориентация на восточные страны?**

– Да, в последнее время все большее значение в политике России приобретает ориентация на Восток. Некоторые авторы (например, академик М.Л. Титаренко) вполне обоснованно обращают внимание на Азиатско-Тихоокеанский регион, роль которого в формировании нового миропорядка будет и дальше неуклонно возрастать. Особенно важным является развитие российско-азиатского взаимодействия на базе стратегического партнёрства. В то же время нельзя поворачиваться спиной к Европе. Трудности, которые возникают в отношениях между Россией и странами Европы, необходимо настойчиво преодолевать. Они, как нам представляется, носят временный характер. Роль России в мире будет тогда велика, когда она будет строить свои отношения с другими странами и народами на основе мира, разума и партнёрства, и получит развитие национальная культура всех этносов, входящих в объединение, именуемое евразийским проектом. В конструировании таких отношений важное место принадлежит лучшей

части российской интеллигенции, обладающей качествами высокой нравственности и ценнейших ответов, накопленных в процессе многовековой истории развития России и её сотрудничества с другими народами.

**– Предполагается ли продолжение проведения конференций? Если да, то какие темы будут затрагиваться?**

– Да, предполагается. Мы по установившейся традиции проводим конференции через каждые два года. Предположительно, тема будущей конференции будет связана с проблемой смены поколений российской интеллигенции.

**– Спасибо за беседу.**

**Вероника Ткачева**

## Вести с факультетов

### БУДУЩИЕ ГИДЫ-ОРНИТОЛОГИ БАЙКАЛЬСКОГО РЕГИОНА

*Орнитологический туризм является одним из самых развивающихся направлений экологического туризма. Согласно социологическим опросам, по популярности он занимает второе место в мире после пешеходного туризма. Особенно широко он распространен в США, Канаде, Великобритании, Скандинавии, Франции, немецкоязычных странах, Японии. Наиболее развита индустрия орнитологического туризма в США и Германии, где в той или иной степени птицами увлекается до одной трети взрослого населения, следовательно, они являются потенциальными орнитологическими туристами. Множество туристических компаний организуют туры практически во все точки земли, существуют фирмы, производящие оборудование и снаряжение для орнитологического туризма, выходят сотни журналов, посвященные птицам и их наблюдению в природе.*

Байкальский регион также имеет большие перспективы в плане развития здесь орнитологического туризма. Однако приходится констатировать, что приезжие туристы часто сталкиваются с отсутствием профессионализма со стороны принимающих организаций. Из-за экономии средств турфирмы часто отказываются от привлечения в качестве гидов профессиональных орнитологов,

и это сильно влияет на качество проводимых туров (см. также: Елаев Э. Быть ли орнитологической Мекке на Байкале // Мир Байкала. 2013 №3 (39) июль).

В рамках проекта «КРАТКОСРОЧНАЯ ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ ГИДОВ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОРНИТОЛОГИЧЕСКИХ ТУРОВ В БАЙКАЛЬСКОМ РЕГИОНЕ», поддержанного Глобальным экологическим фондом по программе развития ООН, кафедра зоологии и экологии БГФ и Ин-



ститут непрерывного образования БГУ завершают подготовительные курсы будущих гидов-орнитологов из числа студентов-биологов старших курсов, магистрантов и аспирантов.

Основной целью данного проекта является подготовка гидов для организации орнитологических туров в Байкальском регионе. Задачи проекта – отбор слушателей для краткосрочных курсов из

числа студентов-биологов старших курсов, магистрантов и аспирантов по направлению подготовки (специальности) «Экология»; изучение основ орнитологии, экологии птиц на базе основной образовательной программы «Биология» и в рамках методологического семинара для аспирантов; изучение техники безопасности работы в полевых условиях со спецификой организации орнитологических туров; организация пробных орнитологических экскурсий на оз. Байкал в дельту р. Селенги и п-ов Святой Нос.

В итоге всей работы подготовлена группа гидов, туроператоров для организации специализированных научных (орнитологических) туров и выпущен рекламный проспект орнитологических туров по озеру Байкал и Забайкалью с описанием специфики нашего региона, предлагаемых маршрутов и наиболее интересных видов птиц.

Успешному осуществлению проекта способствовала в первую очередь поддержка со стороны руководства университета, а также привлечение к проведению занятий ведущих ученых – профессоров и доцентов БГУ: Ц.З. Доржиева, А.Б. Иметхенова, Б.Б. Намзолова, Е.Н. Бадмаевой, Р.Ю. Абашеева и др.

**М.В. Аюрзанаева,  
Э.Н. Елаев**

### НАНОМАТЕРИАЛЫ И ТЕХНОЛОГИИ

*Бурятский государственный университет, физико-технический факультет провели V Всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием «Наноматериалы и технологии».*

Конференция была посвящена проблемам и перспективам применения наноматериалов в современных технологиях. В последнее время большое внимание исследователи уделяют получению новых



материалов. При этом интерес вызывают композиционные материалы сnanoструктурной морфологией отдельных элементов.

Такие материалы обладают уникальными свойствами, обусловленными квантоворазмерными эффектами, такими как большое магнитное сопротивление, высокая поглощающая способность, высокая дисперсность, развитая поверхность и др.

На секциях «Наноструктурированные системы в физике конденсированного состояния», «Техника и технология наноматериалов»

были рассмотрены возможности получения новых функциональных материалов, а также вопросы фундаментального и прикладного характера. Представлены результаты исследований различных групп ученых России и зарубежья (Египта, Китая, Мексики, Монголии, Узбекистана и Украины). В большинстве случаев усилия направлены на создание, изучение свойств и применение новых функциональных материалов. Ряд работ теоретического плана относится к теории конденсированного состояния вещества. Традиционно центрами исследований (исходя из географии участников нашей конференции) являются крупные города России (Москва, Новосибирск, Томск, Екатеринбург, Красноярск, Иркутск). Улан-Удэ также занимает достойное место в области исследований наноматериалов (Бурятский государственный университет, Институт физического материаловедения СО РАН, Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления). Почти треть всех научных групп была частично поддержаны Российским фондом фундаментальных исследований. Некоторые работы были поддержаны Министерством образования и науки РФ, собственными средствами университетов и научных организаций.

Работа конференции была поддержана БГУ и Российской фондом фундаментальных исследований (грант №14-02-20180г).

**Б.Б. Дамдинов**

## RFID-технологии

# АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ

*С 8 по 10 сентября в Научной библиотеке БГУ прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Электронные ресурсы и современные технологии вузовских библиотек: решения, инновации, возможности».*

свидетелями того, что сегодня Научная библиотека Бурятского государственного



национальная научно-практическая конференция «Электронные ресурсы и современные технологии вузовских библиотек: решения, инновации, возможности». Открыла конференцию экскурсия по новому зданию Научной библиотеки БГУ, единственной в Бурятии и одной из первых в России, внедрившей в библиотечные процессы RFID-технологии. На экскурсии гостям - руководителям и специалистам научных библиотек из Иркутска, Красноярска, Москвы, Улан-Удэ и журналистам были наглядно продемонстрированы преимущества радиочастотных технологий.

На пленарном заседании конференции ректор БГУ, профессор С.В. Калмыков отметил необходимость создания расширенной информационной базы по восточному направлению, подчеркивая, что в современной экономической ситуации в России при геополитическом и этнокультурном положении Бурятии постоянно растёт спрос на специалистов в области востоковедения. Заместитель директора Зональной научной библиотеки ИГУ И.П. Белоус, приветствуя участников конференции, подчеркнула, что научные библиотеки сегодня формируют новый взгляд на своё направление деятельности, а также отметила: «Современному вузу нужна новая библиотека, отвечающая всем вызовам времени, и с учетом современных информационных технологий. И мы стали

ного университета делает все для того, чтобы этого добиться».

На секционном заседании конференции специалисты научных библиотек выступили с докладами об электронных ресурсах и современных технологиях вузовских библиотек. Профессиональный разговор и обмен

Все материалы прошедшей конференции будут опубликованы в сборнике, где будет обобщен опыт комплексной автоматизации библиотечных процессов и внедрения RFID-технологий в работу научной библиотеки БГУ.

Еще одним итогом конференции стало подписание соглашения о включении НБ БГУ в корпоративный проект «Кто есть кто в науке вузов Восточной Сибири», инициированное Научной библиотекой ИГУ среди библиотек вузов региона. В ходе реализации проекта будет создаваться корпоративный распределенный информационный ресурс, доступный в Интернете с сайтов библиотек через «единое окно». Цель проекта: раскрытие научного потенциала вузов Восточной Сибири, продвижение достижений ученых в российское и мировое информационное пространство.

Также по итогам конференции запланировано участие НБ БГУ в онлайн-семинаре библиотек Восточной Сибири по присвоению индекса DOI и определению научометрической статистики SCIENCE INDEX.

И еще одним важным итогом конференции стало решение вузовских



опытом продолжились на Байкале, где состоялись Совет директоров научных библиотек Восточной Сибири и круглый стол «Активизация деятельности библиотек в предоставлении инновационных информационно-библиографических услуг».

библиотек г.Улан-Удэ разработать концепцию продвижения электронно-библиотечных систем в образовательный и научный процесс вузов.

**Научная библиотека БГУ**

# Жизнь университета

## С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ

**Хору ветеранов БГУ «С песней по жизни» выпала честь – побывать в Иркутской области в Осинском районе – крае берез и крае замечательных людей, любящих труд и свою малую родину.** Мы как будто чувствовали, что попадем когда-нибудь сюда, разучивая песни: «Снится нам березовый край», «Тараса», «Помню любимый край свой родной, берег Осинский над Ангарой» (сл. Тулугеева, муз. Манжигеева).

Наша поездка не была гастрольной, мы посвятили ее предвыборной кампании в поддержку директора Боянского филиала БГУ Виктора Михайловича Мантыкова, баллотировавшегося на должность мэра муниципального образования «Осинский район».

Миссию поддержки мы выполняли с удовольствием потому, что Виктор Михайлович – наш коллега, учитель, бывший директор «школы века», кандидат педагогических наук, а по мнению жителей Осинского района – опытный и образованный руководитель, умный и порядочный человек, примерный семьянин, надежный друг, внимательный и коммуникабельный, одинаково уважительный к

людям независимо от возраста, национальности и рода занятий.

И мы постарались! Наши песни звучали по всему району, в больших и малых селах, деревнях и деревеньках: Бильчир, Улей, Харай, Оса, Бурят-Янгуты, Русские Янгуты, Ново-Ленино, Каха (в этом селе находится школа, в



которой учился И. А. Батудаев – ректор БГПИ), Усть-Алтан, Майск, Обуса, Грязнушка, Онгой. Нашиими площадками были сельские улицы, открытые площадки перед школами, спортивные залы, а зрителями-слушателями все: дети, которые (мы были уверены) после концерта расскажут, кто такой В.М. Мантыков,

жители, достигшие избирательного возраста. Мы тоже надеялись, что их выбор будет осознанным и правильным. Вместе с нами в поддержку кандидата выступал и студенческий ансамбль БГУ «Байкальские волны».

Аплодисменты, улыбки, слова благодарности сопровождали все наши выступления.

Думаем, не зря на одной из избирательных площадок нам дали не просто оценку, а оценку-метафору, назвав хор «тяжелой артиллерией», чьи «залпы-песни» попадали в цель – дать дорогу действительно достойному кандидату Виктору Михайловичу Мантыкову. «Сила дает ему сторона, веру с надеждою дарит она. С ними легко ему будет идти даже в далеком трудном пути».

Возвращались из Осинского края мы с чувством выполненного долга, с надеждой, что Виктор Михайлович одержит победу. Настроению соответствовала и песня: «В золото осень прячет тайгу. И серебро мы видим в снегу. Как не любить нам эту красу, край свой родимый, нашу Осу!».

Л.Л. Маркова

## СТАРТЫ НАДЕЖД

18 сентября 2014 г. в нашем университете прошел спортивный праздник для первокурсников «Старты надежд». Студенты соревновались в таких видах спорта, как эстафетный бег, волейбол, стритбол, мини-футбол, настольный теннис, шахматы, стрельба по сурям, жим штанги лежа, скрепинг и перетягивание каната.

В командных видах спорта были показаны следующие результаты. В эстафетном беге у девушек победу одержала команда Института экономики и управления, второе место заняли девушки факультета физической культуры спорта и туризма, третье место у химического факультета. Среди мужских команд первое место у студентов юридического факультета, второе место заняли юноши Института математики и информатики, третье место – у команды Института экономики и управления.

В соревнованиях по волейболу среди женских команд в упорной борьбе победу одержала команда химического факультета, второе место заняла команда Медицинского института. В соревнова-

ниях по стритболу среди женских команд первое место заняли девушки Института филологии и массовых коммуникаций, второе место досталось Восточному институту. Среди мужских команд победу праздновали юноши факультета физической культуры спорта и туризма, второе место у Института экономики и управления.



В соревнованиях по мини-футболу победу одержали юноши Восточного института, второе место заняли студенты юридического факультета. В соревнованиях по перетягиванию каната первое место в упорной борьбе заняла команда Института

математики и информатики, второе место – юридического факультета.

Вличном первенстве в соревнованиях по настольному теннису среди девушек первое место заняла Димида Бороева (СПФ), среди юношей – Дмитрий Павлов (ИЭУ). В шахматах победу праздновали: среди девушек – Валентина Тарханаева (ИФМК), среди юношей – Бадма Тумуров (ФТФ). В состязаниях по жиму штанги лежа убедительные победы одержали Аюна Галькова и Тимир Мандреев. В соревнованиях по стрельбе по сурям победу праздновали Елена Бадмаева (МИ) и Радна Будаев (ПИ). В соревнованиях по скрепингу первые места заняли Анастасия Сахиева (ИФМК) и Дмитрий Бурдуковский (ЮФ). Все победители и призеры были награждены дипломами и ценными призами.

Профком студентов БГУ организовал различные развлекательные конкурсы для болельщиков. Была выявлена самая активная группа поддержки, ею стала команда студентов юридического факультета.

Спортивный клуб БГУ

**Бурятский государственный университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей: доцента (кандидата наук) кафедры: перевода и межкультурной коммуникации (2); филологии Центральной Азии; бурятского языка и методики преподавания (2); истории Бурятии;**

**Срок подачи документов на конкурс – один месяц со дня выхода объявления.**

**Документы подавать по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 4, Бурятский государственный университет, отдел кадров (кабинет 8320).**